

交友今

单身老人活得精彩



寂寞是一种说不出的痛

“我最怕过节和生病，因为这时我对寂寞的体会最深。前段时间我的脚扭伤了，一个人躺在床上什么也干不了，那种无助的滋味真是难以形容！”退休工程师陈阿姨深有感触地说，“一个人干什么也没劲。”

寂寞，对单身老人来说，是一种说不出的痛

苦，是一种慢性折磨。

再不走出去就对不起自己了

面对寂寞，大多数单身老人选择了忍耐。孩子大了，自己也老了，何必节外生枝？人生还有多少年？随随便便也好，稀里糊涂也好，走完最后一程就算了。不少单身老人怀着这样的思想，日复一日地熬着日子，但也有些单身老人不甘心就这样“安度”晚年。

57岁的李女士含着眼泪说，她童年时碰上三年自然灾害，青年时碰上“文革”，中年时遇到企业改革下了岗，退休后心想总可以过上几天舒心日子了，谁知丈夫又得急病走了。孩子结婚搬走后，只剩下她孑然一身。她觉得再这样下去，自己这一生就白活了，所以勇敢地选择了交友。

孩子，你应该理解父母

老年人再婚要过观念关、社会关、经济关以及子女关，其中最让老年人犹豫的是子女关。有

的老人不顾子女反对而再婚，从此就遭到子女的冷落，有的子女甚至从此不再踏进家门，伤透了老人的心。在亲情和爱情之间，许多单身老人只能无奈地选择了亲情。

子女们应该想想，现在的老人这几十年过得容易吗？许多老人半辈子就是为了工作、为了孩子、为了家，现在老了，需要的是子女的反哺。虽然自私的子女仍然不少，但随着社会的发展和进步，年轻人的观念也悄然发生了变化，相对来说，对老年人的阻挠力度比以前小了。

当然，关键还是老人自己要挺起腰来。一位大学退休干部理直气壮地说：“我不怕子女反对，他们也不应该反对。我养大了他们，现在应该由他们来照顾我，但他们没有尽到责任。既然你不能尽责任，有什么权利来干涉我？”

交友既要大胆又要慎重

目前单身老人交友的渠道还很窄，熟人的圈子太小，社会上的婚介所又良莠不齐。单身老人的要求都比较现实，主要是希望找一个谈得来的老伴，让晚年多一点温情和笑声。他们交往的方式也比较灵活，除结婚外还可以同居，甚至是“好朋友”，有空时大家一起出去走走，有兴致时大家一起吃顿饭，煲了汤送一点过去。

不过，相对于年轻人来说，老年人交友面对的困难更多。老年人再婚后离婚率也较高。所以，有关专家认为，单身老人既要大胆地走出第一步，又要慎重作出决定，以免再次“受伤”。

李丽敏

晚茶
常回家看看

□李琳

“找点空闲找点时间，领着孩子常回家看看……”歌星陈红的一曲《常回家看看》，朗朗上口，唱得老人感慨万千，唱得年轻人怦然心动。常回家看看，似乎是件很平常的事，却引起很多人的共鸣。

时下，笔者常听到不少老人感慨地说：孤独比贫穷更可怕。这反映了绝大多数老人的心声。的确，当他们耗尽毕生精力、需要儿女们陪伴左右时，儿女们已经长大成人各奔东西。贫困不可怕，可怕的是老年人面对家中四壁、只有同孤影相伴的孤独。一些老人曾告诉笔者，他们真正需要的不是什么礼物，也不是节日的走过场，他们需要的是子女平时能在百忙之中抽出一点时间回家看看。

人老了，社交圈子愈来愈小，在空空的房子里，老两口四目相视，都会感到很孤独。老年人因此尤重亲情，对子辈的牵挂、对孙辈的想念、对团聚的渴望会随着年龄的增长而增长。

据了解，“空巢老人”现象将随着城市老龄化程度的加深而越来越普遍。因此，子女们在保障老年人基本生活的同时，更应注重老年人的“精神赡养”，而常回家看看是最起码的“精神赡养”。养老服务不仅仅是物质的赡养，还应该有感情的满足、亲情的慰藉。

“人人都会老，家家有老人。”我们应该记住，再忙，也要抽出时间，常回家看看。



本报特约记者王海燕 摄

了源湖小区为丰富老年人业余文化生活，展现老年人的风采，近日，市锻炼龙

集邮益身心

今年 67 岁的蔡云超
在我市集邮界可算是位知
名人士，他从 1968 年就开
始集邮。祖国风光、党史人
物、民俗民情、字画、花鸟、
体育等邮品他都喜欢收集，对旅
游问卷、集邮报刊等他也情有独
钟。

2000 年，他为了收集焦作市的
邮政日戳，骑着自行车跑遍了修武、武陟、温县、博爱、沁阳、孟州及市内各镇邮所求盖邮政日
戳，有时一天跑 100 多公里盖十
几个日戳，既锻炼了身体，又沿途
观光，真是其乐无穷。经过一个多月的收集，他终于收齐了六县市

邮政所日戳共 420 多枚，为本市
邮政史资料集存和研究作出了贡
献，受到市邮政局领导的称赞。他
组织的邮政日戳集和《党旗下的英
烈风采》两部邮集在焦作市实
现建党 80 周年集邮展览上荣获二
等奖，在中国夕阳红研究会组织的
门票展览和焦作市收藏协会组织的
相关展览上均获优秀奖。

蔡云超勤于学习和思考，他
从 1972 年至今，订阅了《中国集
邮报》以及《集邮》杂志，不断学
习和研究，还积极参加市邮协组织的
各项活动，并担任了邮协老年工
作委员会主任、市邮协理事，年年被
评为集邮先进个人。

蔡云超身体结实，精神焕发、
精力充沛，很难想象他是一位年过
花甲的老人。他说：“自从我开始集
邮至今，生活过得很有充实，不但学
到了丰富的知识，而且陶冶了情操，
并且结交了许多新朋友，心情舒
畅，自然就越越精神了。”

市制革厂家属院 陈树梧

乐在其 中

稿 约

亲爱的读者朋友们，《晚晴》版已
开办了一段时间了。在这期间，我们收到
了许多朋友的来信来稿（包括生活图片），
在此，我们对这些朋友表示深深的感谢。
因为要办好这个为广大老年朋友所喜闻乐见的版面，离不开你们热情的关注
和支持。

在你们家里，两代人之间是如何和谐
共处的呢？本版将开办《家有老人》栏目，欢
迎读者朋友踊跃投稿或提供线索。另外，本
版其他栏目长期征稿。

地址：市山阳路中段焦作日报社《生活
晨报·晚晴》版收
邮编：454002
电话：13903912497

冬季健身

不要忽视“晨养”

1. 躲避雾霾：冬季的早晨最容易出现烟雾，因为空气污染物被“压”至近地层，并且处于稳定状态，不易扩散，从而导致早晨成为污染的高峰期。大雾对人体健康的危害也很大。据测定，

雾滴中含有有害物质的比例比通常的大气水滴高出几十倍。随着活动量的增加，呼吸势必加深加速，自然就更多地吸收了烟雾中的有害物质，容易诱发或加重气管炎、咽喉炎等诸多病症，晨练的人当然不要凑这个热闹。

2. 亲近阳光：冬季日出之前，天气是非常寒冷的，此时外出锻炼，易受风邪侵袭，引发关节疼痛、胃痛等病症。如果晨练在日出之前，阳光还没照射到叶

片上，一夜没有进行光合作用的绿色植物附近非但没有新鲜的氧气，相反积存了大量的二氧化碳，显然不利于人健康呼吸。所以老人冬季晨练务必“赶迟不赶早”，最好将晨练与晒太阳结合起来，待太阳升起后觉得有暖意时再外出晨练。

3. 不睡回笼觉：有些老人晨练后回到家，往往再继续睡上一觉，被称为“回笼觉”。他们认为晨练后再上床“补觉”属于劳逸结合。其实则不然，这样做既影响晨练效果，又不利于健康。人通过晨练使其肌肉、骨骼活动加速，使神经系统的兴奋性增强，因而四肢灵活、精神亢奋，难以很快入睡。肌肉因晨练而产生的代谢产物，如乳酸等不易消除，反而使人感到精神恍惚，对心肺功能恢复不利。这时吃早点或看看报纸、喝杯香茶、听段广播等均会使自己心情安定、精神愉悦。

季壮壮

健康提醒

名人养生

宋美龄的
长寿秘诀

一般女性年过 40 岁，皮肤就开始变黑、腰围增加、肚子凸起，然而宋美龄 60 多岁时仍然身材适中，体重始终保持在 50 公斤左右，肌肤柔软润泽，光彩照人。

少食多餐

宋美龄很注重饮食质量，少食多餐。虽然她比较喜欢吃一些较硬的食物，但总体上不会影响消化，每餐两荤、两素，每天必须就 5 次餐，每一次进餐也只吃五分饱，即使再喜欢吃吃的，她也绝不贪食。她几乎每天都会用磅秤称体重，只要发觉体重稍微重了些，会立刻改吃青菜，不吃任何荤的食物。

每天坚持灌肠

宋美龄没有便秘的毛病，但每天临睡前都要灌肠。虽然这种方法并没有科学依据，但宋美龄几十年如一日坚持灌肠，目的是要将毒素清洗出来，达到排毒的作用。

“每天痛痛快快地灌一次肠，再痛痛快快地洗一次澡，我觉得自己完成了一件了不起的新陈代谢的大工程，小小的麻烦能换来痛痛快快地睡一觉，何乐而不为呢？”宋美龄就这样倒头就睡，一觉睡到天亮。

坚持按摩

宋美龄始终保持冰肌玉肤，肌肤如大理石般光泽洁净，原因之一就是她坚持天天按摩。每天午睡前或晚上临睡前，两名护士轮流为她按摩。一般是从眼睛、脸部到胸部、腹部再到下肢、脚、脚心。这样的全身按摩可以促进血液循环。

虔诚的信仰

每当有熟人来看望她，并在她的面前夸奖她如何能干时，她总是淡淡一笑，引用《圣经》上的话回答说：“我要打的仗已经打过，要走的路已经走过，权、名、利已成为硝烟散去，忘记这一切吧！”

在闲聊中除焦虑

宋美龄同普通人一样，有七情六欲，有喜怒哀乐，然而她的身世、学识、情趣和文化背景决定着她有很高的自控能力。每当她碰到不愉快的事情，有个好习惯，就是找熟人聊天，说说心中的话，使郁积之气一扫而光。

戒烟

在台湾时的宋美龄唯一的嗜好就是吸烟，蒋介石生前多次劝她戒烟，她都未戒成。蒋介石去世以后，她下定决心把烟戒掉了。

阅读、书画

阅读书刊是宋美龄多年的习惯。她每天必定翻阅各大英文报纸，空闲时就画国画、写毛笔字。因为研习绘画必须精神集中，杂念尽除，心平气和，意力并施，感情抒发，使全身气血通畅，体内各部分机能都得到调整，大脑的神经系统获得平衡，有效地促进血液循环和新陈代谢。

晚睡早起，作息规律

宋美龄平时的作息时间很有规律。每日里作画、读书的时间一般不会超过两个小时。她晚上看一小会儿电视或弹半小时钢琴。她一般 23 时左右上床休息，第二天早上 9 时以后起床。

新华